

В диссертационный совет Д 220.010.02
при ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный аграрный университет
имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Савенковой Ольги Юрьевны, выполненной на тему: «Стратегия социально ориентированного развития сельских территорий» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 — экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами — АПК и сельское хозяйство)

Предложенная диссертационная работа выполнена на тему, имеющую высокую актуальность на современном этапе социально-экономическом развитии России и по сути является новой формой создания условий, обеспечивающих комфортную жизнь и свободное развитие человека, снижение социального неравенства, приемлемого качества базовых услуг населению на сельских территориях.

В большинстве стран мира развитие сельских территорий выделяется в приоритетное направление социальной политики. В советский период времени стыдливо замалчивались проблемы условий быта и жизнедеятельности, социальной инфраструктуры, доступ к информационным источникам и культурным ценностям, уровень оплаты труда сельского населения, что в определенной мере привело к усилению социальной несправедливости и увеличение разрыва между городскими и сельскими территориями. В этой связи автор справедливо подходит к рассмотрению проблем стабильного роста сельской экономики на основе социально ориентированного развития сельских территорий.

Несмотря на интерес многих отечественных исследователей к вопросам социального развития сельских территорий, их теоретико-методологических основ, применимых к российским условиям, по-прежнему остается острой. Поэтому создание благоприятной среды обитания сельских жителей является актуальной проблемой, требующей кардинального решения, в следствии чего автор определил необходимость научного сопровождения и разработку стратегии социально ориентированного развития сельских территорий.

Ключевое место в диссертации отводится уточнению понятийного аппарата исследуемой категории (с. 12). Автором раскрыто понятие «социально ориентированное развитие сельских территорий»; обоснованно его содержание, структура и цель; графически отражены основные

характеристики социальных процессов сельского развития (с.12-13), а также их тесная взаимосвязь и принадлежность к компонентам социальной сферы (рис. 1, с. 13).

По существу, как нам видится, предложена новая модель развития сельских территорий, где систематизированы принципы формирования стратегии социально ориентированного развития, предусматривающие расширение полномочий сельского сообщества по распоряжению ресурсами и результатом хозяйственной деятельности с целью удовлетворения экономических и социальных интересов сельского населения, комплексного обустройства жизненной среды обитания.

Автором правильно определены целевые ориентиры стратегии социально ориентированного развития сельских территорий, доступности сфер образования, здравоохранения, культуры, спорта и искусства. Предложена авторская методика оценки реализации стратегии сельских территорий на муниципальном уровне, отличительным признаком которой является получение интегрального показателя использования ресурсного потенциала и комплексного коэффициента эффективной реализации стратегии в муниципалитетах. Апробация предложенной методики на сельских районах Липецкой области с выделением двух групп с достаточным и недостаточным ресурсным потенциалом позволила выявить и обосновать положительное влияние особых экономических зон на реализацию стратегий, выражающееся в диверсификации сельской экономики, росте инвестиций, количестве новых рабочих мест и налоговых платежах.

Сделанные автором на основе анализа выводы обоснованы и аргументированы.

Научная новизна исследования, сформулированная в автореферате, включает достаточно существенные теоретически, методологически и практически значимые положения, характеризует содержательные аспекты результатов проведенного исследования.

Однако автореферат работы не лишен недостатков и ряда неточностей.

Автор нечетко показал, что для совершенствования территориального стратегического управления важна не только разработка стратегий, функциями которой являются консолидация жителей и мотивация их на совместную работу, но и оценка реализации жизненно важных направлений деятельности, обуславливающих стабилизацию экономического и социального развития сельских территорий и снижение бедности жителей.

Следовало бы подчеркнуть особую роль органов местного самоуправления в вопросах территориального развития.

В целом, судя по автореферату, диссертация Савенковой Ольги Юрьевны на тему «Стратегия социально ориентированного развития сельских территорий» соответствует требованиям, установленным пунктом 9 Положения о присуждении ученых степеней (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842), и Паспорту специализации 08.00.05 — Экономика и управление народного хозяйства (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами — АПК и сельских хозяйств), а ее автор Савенкова О.Ю. заслуживает присуждению ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народного хозяйства (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами — АПК и сельских хозяйств).

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры бизнес-информатики и прикладной математики
ФГБОУ ВО «Рязанский государственный
агротехнологический университет имени П.А. Костычева»
Почетный работник высшего
профессионального образования РФ

Текучев Владимир Васильевич

Адрес: 390044, Россия.
г Рязань, ул. Костычева, д.1
e-mail: university@rgatu.ru
e-mail: ecyber_rgatu@mail.ru
8-906-545-73-08



Подпись С.В. Текучева заверяю
Начальник УК Ольга Владимировна
« 12 » сентября 20 16 г.